办理结果: A

是否同意对外公开:是

签发人: 苗振江

濮农文〔2024〕61号

# 濮阳市农业农村局 关于对市九届人大三次会议第 143 号建议的 答 复

### 张益群代表:

您提出的"关于对农村养猪散户进行资金、技术等政策支持" 的建议收悉,建议很好,非常符合实际。现对您的建议答复如下:

## 一、我市生猪散养户发展的现状

根据农业农村部对规模化养殖场标准认定,年出栏生猪 500 头以上的养殖户为规模养殖场,500 头以下的为散养户。截止 2023 年底,我市生猪散养户共有 3189 户,年出栏生猪 38.5 万头, 占全市生猪出栏量的 15.17%。散养户为我市生猪稳产保供发挥 了积极作用。

### 二、散养户的主要特点

一是环境压力小,污染相对较小;二是养殖成本相对较低,应对市场调节相对灵活;三是养殖圈舍硬件设施差,对生猪养殖特别是母猪育仔影响很大;四是技术、管理相对较差;五是国家政策支持少,银行贷款等相对较难。

## 三、加大对散养户支持的措施

市农业农村局将认真听取基层养殖场户的意见建议,积极争取对散养户支持的政策措施,全方位提供技术支持,解决散养户面临的困难。

- (一)实施养殖场支持政策。积极争取财政落实支持散养户 发展的相关政策,对有发展意愿的生猪散养户给予适当支持。
- (二)加大担保和信贷支持力度。争取银行金融机构开发快捷高效、手续简单、费率低的信贷产品。将建设银行"裕农快贷一豫农惠养殖"、农业银行"智慧畜牧贷"、农商行"金燕养殖贷"等金融产品逐步扩展到散养户。
- (三)扩大畜禽保险覆盖范围。争取保险机构扩大能繁母猪、育肥猪政策性保险业务,做到养殖户愿保尽保。保险公司对属于保险责任范围的散养户生猪养殖要应赔尽赔、足额理赔、早赔快赔。
- (四)加强技术指导。积极发挥乡村科技特派员作用,深入 到小散养户养殖场,指导养殖场设施科学利用、饲料微生物处理、 投入品安全、粪污资源利用、病死畜禽无害化处理、养殖环境消

毒清洁等,从而助力养殖户提质增收。

(五)抓好疫情防控。在大多数生猪养殖场生产过程中都存在着防疫基础设施不健全,投入防疫资金不足等问题,这都极大的影响了防疫效果。一要加大宣传力度,提高防疫意识;二要指导小散养户合理使用防疫药品。对于养殖者而言,必须掌握生猪养殖过程中常见的发病规律和特征以及如何使用药品进行治疗的能力。在日常的防疫中,要定期更换防疫药物的种类,避免致病原体产生抗药性;三要定期检查养殖场内防疫措施。对于防疫不重视和方法不当的养殖户,要通过正确的引导与监督,从而确保养殖户能够正确的开展疫病防控。

感谢您对我市生猪养殖业发展的关心!

2024年6月20日

(联系人: 张安勇 电话: 0393-4426861)

	古禾古北京叔本县(2八)
抄送: 市人大选工委(2份),	中安中政府督查同(2份)。